

Империя Чингисхана: истоки глобализации

Научный руководитель – Семёнова Наталия Леонидовна

Николаева Наталья Вадимовна

Студент (бакалавр)

Башкирский государственный университет, Стерлитамакский филиал, Исторический факультет, Кафедра истории, Стерлитамак, Россия

E-mail: marina.nikolae@lenta.ru

Понятие «глобализация» в традиционном восприятии ассоциируется с событиями новейшей мировой истории второй половины XX в. Тем не менее, в научной литературе присутствует точка зрения, что глобализация уходит своими корнями вглубь веков и ее основные принципы четко прослеживаются в существовавших империях: Александра Македонского, Монгольской империи Чингисхана [4]. В качестве главного аргумента представители данной точки зрения указывают на то, что эти правители стремились к мировому господству и подчинению Вселенной. В 2016 году исполняется 810 лет с даты великого курултая, ознаменовавшего объединение Чингисханом всех кочевых племен, населявших Монгольское плоскогорье. Круглые даты и юбилеи в исторической науке связаны с появлением новых исследований, посвященных переоценке тех или иных событий, личностей и их роли в историческом развитии. Чингисхан вошел в историю как основоположник огромной Монгольской империи, которая к моменту смерти правителя (30-е гг. XIII в.) раскинулась от Аральского до Желтого моря. Его преемники за последующие 70 лет расширили территорию империи за счет земель Северного и Южного Китая, Кореи, Вьетнама, части Бирмы, Тибета, Ирана, части Ирака, Пакистана, Афганистана, большей части современной Турции, Кавказа, Средней Азии, Казахстана, России, Украины, Польши. Они достигли Западной Европы и Японии. В современной историографии продолжают дискуссии о роли монгольской империи и Чингисхана в истории. Ряд современных исследователей его главную заслугу видят в обеспечении безопасности Великого шелкового пути, а значение степной империи - в защите торговых путей. Кроме того, Чингисхана называют «собирателем земель» и предтечей глобализации. Между странами, включенными в Монгольскую империю и объединенными под властью Чингисхана, стали возникать тесные контакты, которые до этого времени были невозможны из-за природных условий и неспокойной обстановки.

По мнению голландского историка Л. Хартога, империя Чингисхана включала в себя два старых культурных центра - Китай и Персию, которые теперь были связаны между собой как области одного государства. Он считает, что больше всего от нового порядка выиграли купцы [5, с. 193]. Опираясь на сведения персидского историка, Л. Хартог пишет, что в области между Персией и Турфаном была обеспечена такая безопасность торговых путей, что путешественник мог беспрепятственно передвигаться с золотым блюдом на голове. Наиболее оживленная торговля происходила между средиземноморскими странами и Китаем [5, с. 194]. Данную точку зрения, однако, разделяют не все ученые. Так, Д.Ю. Арапов, специалист по истории отношений России и Востока из МГУ, напротив, полагает, что произошел резкий упадок хозяйства стран, покоренных и разоренных войсками Чингисхана. Это, в свою очередь, привело к заметному сокращению объема международной евразийской транзитной торговли. Купцы, ранее поддержавшие завоевания Чингисхана, оказались проигравшими [5, с. 193]. Важным условием существования Монгольской империи являлась хорошо организованная постоянная сеть сообщений между отдельными

ее частями. Чингисхан создал отряд верховых курьеров, которые стремительно «разлетались» по всей земле. Эта система была введена по всей империи, получив дальнейшее развитие в системе «ямов» - ямских станций, которые являлись этапами для передачи почты. С их помощью можно было не только быстро передавать необходимые приказы, обеспечить единство империи, наладить сообщение между военными и правителями, но и обезопасить торговые пути.

В работе почтовой службы были задействованы около 300 тыс. лошадей. Почтовых отделений повышенной степени комфортности имелось более 10 тыс. На ключевых станциях содержалось до 400 лошадей [1]. В мировоззрении жителей Монгольской империи Чингисхана, важное место занимала идея Поднебесной - всей Земли (под Небом) и человеческого общества, существующего на её просторах. Империя рассматривалась как царство мира и спокойствия за границами которого были хаос и войны. Она была не просто государством, а империей, которая должна была стать мировой. Ее создание стало волей Тенгри, а управлять миром Вечное небо даровало Чингисхану и его потомкам [5, с. 195]. Осуществляя свою власть в империи, Чингисхан опирался на знания и опыт иностранцев, которые выполняли большую часть административной работы. Чингисхан заимствовал уйгурскую письменность и культуру. основополагающим принципом существования Монгольской империи являлся принцип веротерпимости. Язычник Чингисхан утверждал уважительное отношение ко всем религиям, был чужд фанатизма и не предпочитал ни одну веру. Его империя представляла собой многонациональное и многоконфессиональное государство, в котором царила небывалая для эпохи средневековья веротерпимость [1]. По свидетельству Марко Поло, подчиняя очередную геополитическую зону, Чингисхан не нарушал прав собственности местного населения, а только сажал среди них нескольких своих людей, уходя с остальными на дальнейшие завоевания. В управлении огромной империей, населенной людьми разных наций и представителями различных конфессий, Чингисхан полагался на знания и опыт более развитых стран. Монголы господствовали, но они не были действительно правящим классом [5, с. 194]. Функции чиновников выполняли уйгуры, кидани, китайцы и персы. Чингисхан полагал, что его род останется у власти навсегда. Этот порядок закрепляла Яса - кодекс законов Монгольской империи [3, с. 54]. Она также устанавливала строгую соподчиненность в административно-политическом отношении. Яса во всем диктовала монголам стремление к победе, так как только война могла избавить народ от постоянной угрозы и установить в нем универсальное состояние мира [3, с. 54]. Однако, Яса не смогла утвердить правовые нормы Чингисхана навсегда и сохранить единство империи. Различные ветви Чингисхана все больше обособливались, что привело в конечном итоге к распаду его империи. Монголы фактически вернулись к тому состоянию, в котором они жили до рождения Чингисхана.

Таким образом, в Монгольской империи можно увидеть истоки глобализации. В империи Чингисхана, стремившегося к мировому господству, было интегрировано население нескольких стран и даже регионов. Национальные государства, починенные монголам, были ослаблены, фактически ликвидирован их суверенитет, на всей территории империи начинает более активно развиваться торговля.

Источники и литература

- 1) Волков Г. Типология субъектов глобализации // Белорусская думка. 2010. № 2.
- 2) Крадин Н.Н., Скрынникова Т.Д. Империя Чингисхана. М., 2006.
- 3) Мухаметов Ф.Ф. Монгольская «Яса» и ее роль в системе общественных отношений империи Чингисхана// Вопросы истории. 2007. №5.С.51-57.
- 4) Пантин В.И. Циклы и волны глобальной истории. Глобализация в историческом измерении. М., 2003. 276 с.

- 5) Хартог Л. Чингисхан. Завоеватель мира. М., 2008. 285 с.